

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-utca 8.
Telefon-szám 164.

Felolós szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.

Vidékre félévre 14 korona.

Egyes szám ára 12 fillér.

Négy csendőrrel

akarják az órs létszámát szaporítani, hogy ezzel a bajai közbiztonság egy kissé felbillent egyensúlyát helyre állítsák. Nem tudom, hogyan képzelik el ott, ahol ezt elhatározták, hogy egy város közbiztonsága megjavul, ha a sok-sok csendővel túlhalmozott csendőrség létszámát négy fővel szaporítják? Ez a négy csendőr helyettesítse, pótolja az innen elvezényelt és így hiányzó katonai rendőrséget? Szakemberek mondják, hogy közrendészet szempontjából a jobbára öreg, fáradt népfelelőkből álló katonarendőrség nem sokat ért. Meg lehet, de kétségtelen, hogy őrszolgálatnál mégis hiányzik, hiányát erősen érezzük. A vasúti, a hajózási rendészetben félévenként pótolhatatlan őr hagyott maga után a katonai rendőrség. Mi ezzel nem akarjuk megcáfolni a szakemberek azon véleményét, hogy a katonarendőrség nem sokat ért — ambátor tudunkkal más városokban jól bevált! — de bizonyítjuk, hogy az emberanyag meg, hiányzik nálunk. Ezt a hiányt pótolni kell és mi is szívesebben látjuk, ha helyettük a közrendészetben jól bevált csendőröket kapunk. Csakhogy mi ezt a pótlást nem úgy képzeljük, hogy ideadnak négy csendőrt, hogy azután de most ezzel legyünk megelégedve. Nem lehetünk! A közbiztonság megkívánja, megköveteli, hogy ide annyi csendőrt adjanak, hogy az órs a rábizott feladatoknak teljesítéssel megfelelni tudjon. A csendőrségnek ma százszorannyi a dolga, mint volt békeidőben, tehát nagyobbak is kell lenni a létszámuk. Kérje, ha kell, követelje a tanács a csendőrség létszámának tetemes szaporítását.

Olasz harctér

A vezérkar jelentése: Az olasz harctéren ellenséges felderítéscsoportok Albániában csapataink újabb tért nyertek. Az olasz hivatalos jelentés a Monte Grappa, a Montello és a Piave mellékéről sikeres harcokról tesz jelentést.

A békéről.

Rotterdam. Az összes angol lapok tele vannak békét követelő fejtegetésekkel, kijelentik azonban, hogy a békét úgy kell a németektől kikényszeríteni, mert a németekkel tárgyalni nem lehet.

Nyugati harctér.

Berlin. A Wolff-ügynökség jelenti: Arras és Cambrais ellen előkészített angol támadásokat a németek meghehcsélték. Bapaumenél az antantnak öt ellenséges támadása omlott össze. Nagy erőfeszítés után sikerült az angoloknak Thierry községbe benyomulni, azonban a német ellen-támadás a községből kivetette őket. Ugy a Somme déli részén, valamint a Somme és Oise között az angol támadásokat a németek visszaverték.

Orosz helyzet.

Moszkva. Hivatalos jelentés szerint a bolszeviki csapatok Tauria kormányzóságban a kozakokat erős harcok után visszavonulásra kényszerítették, elkeseredett harcok után azonban sikerült a bolszevikieket feltartóztatni. Az Uzsovi mentén szövetséges antantcsapatoknak sikerült a bolszevikieket visszazorítani.

Hága. Pétervárról jelentik, hogy 17.000 embert elfogtak, akiket a pétervári és kronstadti fegyházba szállítottak. Többnyire polgári lakosok.

Keleti kérdés.

Berlin Payer alkancellár visszaérkezése után a birodalmi tanács főbizottságát össze fogják hívni a keleti kérdések részletes megbeszélése céljából.

A király Drezdában.

Drezdából jelentik, hogy a király odaérkezett és Frigyes Ágost vendég volt. Ebédnél Őfelsége felköszöntőt mondott, amelynek során hivatkozott arra, hogy a háború a szász nemzet és a monarchia barátságát még jobban összekovácsolta.

A német nagykövet tanácskozása a spanyol miniszterelnöknél.

Berlin. Egy Bernen át érkezett madridi távirat szerint Ratibor herceg német nagykövet több ízben tanácskozott Dato miniszterrel. A hadügyminiszter sürgős kihallgatásra utazott a királyhoz Santanderbe.

A Corriere támadja Sonnino-t.

Zürich. A Corriere della Sera heves támadást intéz Sonnino külügyminiszter ellen és azt írja, hogy Sonnino magatartása veszélyezteti az olaszoknak osztott területek támasztott igényeit. Sonnino az oka, hogy Wilson nem írta alá a londoni egyezményt és ő ez oka, hogy az Egyesült Államok nem bocsátanak Olaszország rendelkezésére egerdő haderőt az Ausztria-Magyarország elleni harcokban, hanem egész hadseregüket Németország ellen küldik.

Üldözik

az árdrágitókat,

már amennyire, annyira. Aki drágábban vesz a piacon baromfit, mint amennyire az maximálva van, megbünteti, vagy megbüntetheti a rendőrség. Az árdrágitók nagy üldözése közben nem is veszik észre, hogy az asszonyok, az uriaszonyok még nagyobb árdrágitásokat követnek el, mint a piacon. A mai gyakorlatos viszonyok között, amikor alig lehet cselédet kapni, az asszonyok, az úgynevezett uriaszonyok a cselédkérdést igen elmés módon oldják meg. Nem szaladnak cselédszerzőhöz Minck? Hatékonyabb módot találtak már önagságáék. Kideresik, hogy hol is van egy jobb cseléd, akár ismerősnél, akár idegennél — azt el kezdik csalogtatni. Előbb szép szavakat kap a háztartási alkalmazott, azután kezdik főzni kimaradást engedélyekkel. Amikor ez sem használ, akkor ígérnek fizetésemelést, 25—50—100 percenteset a cselédet a nagy fizetés előbb megszedíti, azután természetesen találja és végül még kevesli is, mert más nagysága annál is többet ad. És így megy a cseléddrágálás görgetege annyira, hogy innen-onnan katasztrófa élé kerül a kispolgári osztály, mert a nagyságok, akik „birják”, úgy elfontják a cselédárakat, hogy lehetetlenné válik középe-jövedelmű ember házában cselédet tartani. A hatóság figyelmét erre a veszedelmes árdrágításra is rá kell irányítani és szerintünk jobban kell üldözni és büntetni, mint ez a uárdrágitás. Kell ezt az árdrágítást üldözni és büntetni, mert a cselédtartás éppen olyan szükséges, mint sok más egyéb és bizony mondhatjuk, hogy olyan gyakorlatos eszelőmizériák sehol sincsenek, mint Baján. Hol ezt az állapotot a „Mi birjuk!” jel-szavu nagyságok teremteték.

Új rend a pályaudvaron és a vasútnál.

A pályaudvarokon a rend fenntartása a személybiztonság megővése a torlódások elkerülése valamint az Államvasutak kárára elkövetett gyakori visszaélések meggátolása céljából folyó évi szeptember hó 1-étől a vasúti üzirendtartás és az üzletszabályzat határozmányaihoz következő intézkedések lépnek életbe.

1. A pályaudvar utasok részére fenntartott területbe és helyiségeibe (várótermek, perron) csak azok léphetnek be és tartózkodhatnak, kiknek utazási céljára érvényes menetjegyük van, vagy akik valakit kísérnek vagy várnak. A kísérő illetve váró egyének azonban csak az 1 korona árban a pénztárnál, vagy a kapusnál váltható perron-jegy felmutatása mellett lépnek be.

2. Aki ezen helyiségekben menetjegy, vagy perron-jegy nélkül találhatik két korona bírságot fizet, ha ezt megtagadja vagy a szolgáltatásban levő vasúti alkalmazottak illetve a rend fenntartására kirendelt közbiztonsági közegeknek ellenszégül a hatóságnak adatik át. Megjegyzendő, hogy a szolgáltatásban lévő vasúti alkalmazottak hatósági közegeknek tekintendők.

3. A vonatknál levő mozgóposta koscsiba leveleket csak az utasok dobhatnak be.

4. A podgyászfordulóknak a kézi podgyások elismervény ellenében a cséplőket át, különben a vasút felelősséget értik nem vállal. Az elismervény a podgyász elhelyezésekor visszaadandó és annak 10 fillér ára a hordárnak megtérítendő.

5. Intézkedés történt, hogy a személypénztár két órával a vonat indulása előtt kinyitassék, így mindenkinek ideje lesz menetjegyét megváltani, mert aki szeptember hó 1-től:

- a) menetjegy nélkül a vonatba beszáll, akár bejelenti, akár nem
- b) magasabb osztályba száll, mint ahova menetjegye érvényes

Az „Apollóban.”

SZOMBATON Vanda Treumannal Kacagj Bajazzó (Elet mámor.) dráma 4 felv.	VASÁRNAP Waldemár Paylanderrel Szivek lovagja óriási kacagást keltő vígj. 3 fel.
---	--

c) tovább utazik, mint ameddig a jegye szól

d) a pályaudvar elhagyásakor menetjegy (perron-jegy) nélkül találhatik,

e) utazási szándék nélkül (kiszéregi) a személykocsiba beszáll

f) önhatalmulag a kocsit ajtót bezárja, vagy kecsikuleccsal kinyitja,

g) a megtett utra szóló menetir kérészetét, legkevesebb azonban 10 korona pótlóleteket tartozik annal lefizetni.

6. Aki az azonnali fizetést megtagadja a felvett jegyzőkönyv alapján bíróságra fog a fizetésre kényszerített, aki pedig személyazonosságát igazolni nem tudja a jelenlevő közbiztonsági közegeknek adatik át.

7. A személykocsikban első sorban azoknak biztosítatik hely, kik érvényes menetjeggyel találhatók, jegy nélkül felszállók csak másodsorban számíthatnak elhelyezésre.

8. A pótlóleteket utközben megtagadó utasok, vagy aki a vasúti személyzetnek utasításait nem követi, vagy esetleg ellenszégül az utazásból kizáratik és megtorlás végett a hatóságnak adatik át.

9. A beszállásra való felhívás előtt (esetleg) a személykocsiba beszállni nem szabad.

Meg vagyok róla győződve, hogy Baja város közönsége segédkezett együtt nekem abban, hogy a pályaudvaron a rendet fenntarthatassam és kerülni fogja, hogy a mindenképpen kellőmelen hatósági beavatkozást kelljen igénybe vennem.

Az állomásfőnök.

H I R E K.

Egy szál gyufa

soba sem jött számításba. Ugyan, mi volt azelőtt egy szál gyufa, kinek jutott eszébe gyufával spórolni. A könnyelmű embert szokták azzal eszofolni, hogy gyufán kezd a takarékosságot. Hát ott hon még nem tudják elég jól, hogy mi a gyufáinség. De itt, a fővárosnak egyik üdülőtelepén már nagyon jól ismerik azt. Itt nem azért nem cigarettáznak az ember, hogy nincs cigarettája, mert nem jut gyufához.

Alig öt pernyire van ide Buda legélénkebb utcája, a Fehérváry-ut Ekiúdkig oda gyufáért. Egy boltban, öt, tíz boltban hiába keresik, nem találják. Amióta 10 fillér a gyufa ára, azóta nincs a fővárosban gyufa. Az étteremben rágyújt valaki

szivarra. Nyomban utána bucsu járás indul meg az asztalához ezzel a kiáltással: Kérek egy kis tüzet.

Este az aludni térők gyufarázatra iudolnak. Boldog, aki 3—4 szálhat ki tudot kanyerzáli. De ez a valaki másnap már könnyörtelenül behajtja a 3 szál gyufáját. Hát az bizonyos, szép világot értünk, amikor az egy szál gyufa is számottevő érték lett. Vajjon eljut-e hozzánk is a gyufáinség és ha eljut, lesz-e olyan hadigazdag, aki magát 100 egész skatulya gyufa boldog birtokosának mondhatja?

Az iskolai év kezdete a főgimnáziumban.

A javító-, pótló- és felvételi vizsgálatok augusztus 31-én (szombaton) tartanak meg a beírás szeptember 2., 3 és 4-ik napján délelőtt 9—12-ig lesz. Mivel a vallás- és közoktatásügyi miniszterium az egész országra nevezte 20 koronában állapította meg a felvételi díjat, a tandíjat illetőleg pedig Baját a 120 koronás tandíj városok osztályába sorozta, az igazgatóság emton is tudásra adja az érdekelteknek, hogy a bajai élsztr-rendi r. k főgimnáziumban a felvételi díj 20, az évi tandíj pedig 120 korona lesz. A köztisztviselők gyermekei, amennyiben igénylik, feltandíjmentességben fognak részesülni. Részletesebb felvilágosítás az intézetben a hirdetőtáblán olvasható.

Ismét egy rendelet.

Egy új rendelet szerint a hatóság sz. sz. számj. vi. 25 kgr. bört. nap havonként. Ennek a rendeletnek meg az a baja, hogy nem írta elő a kiosztás részleteit. Ellenőrzés nem lehetséges, ha csak erre a célra egy sz. k. embert nem szerződött a város, aki a javítási munkálatokat ellenőrzi. Így minden gazdaságos rzió nélkül kénytelen a város a kiosztást eszközölni és a hiba ismét a rendeletben van.

Lopás a vasúti trafikban.

Tegnap délelőtt 9 órakor a vasúti trafikban ismeretlen egyén a valészintűleg nyitva hagyott ajtón át behatolt és mintegy 100 korona értékű bélyeget és 40 korona készpénzt lopott el. A rendőrség a feljelentés folytán nyomozást indított.

Nyomatatás után újra cséplés.

A közlélmzésési miniszter arról értesült, hogy egyes termelők, hogy a gabonát a kösfogyasztás elől elvonhassák, a termést emberekkel, vagy állatokkal nyomtatják ki és az így kinyomatott szalmát eladják.

Miután ilyen visszaélések emton az újraszéplés és a kihágási eljárás megindítása iránt késedelem nélkül intézkedés teendő, a közlélmzésési miniszter utasította a közlélmzésési kormánybiztosokat, hogy ilyenmő visszaélések megszüntetésére a kellő lépéseket haladéktalanul tegyék meg.

Rekvirálás és cséplés.

A gabonaátvevő bizottság, amelynek elnöke Oltványi István rendőrkapitány, folytatja a város területén működését. A cséplési munkálatok körülből két het mulva befejezést nyernek.

A katonai gyakorlótér létesítése foglalkoztatja most a városi tanácsot.

A kisajátítási beadvány már illetékes katonai körök kezében van. Igen helyes szemponttal kezeli a tanács az ügyet, mert mint haljtja a telerpet kizárólag úgy választják meg, hogy a gazdák érdekeit ne sértsek, hanem valami mezőgazdasági célokra alkalmasnak homokos vagy posványos területet szemeltek ki erre a célra.

Új ügybeosztás a rendőrségen.

A háborús viszonyok annyira felhagyozták a rendőrségi ügyeket, hogy egyes ügyek teljesen elapozódtak az intező kezében és egy ember képtelen volt a rá háruló nehéz feladatokat mind egy kezben összpontosítani. Dr. Molnár rendőrlőrkapitány helyes érdeket új reformokat hozott e téren és a következő ügybeosztást létesítette: A helyettes vezetői, Dr. Hecht és Oltványi rendőrkapitányokat f. imenteite a külső szolgálat aól. Dr. Hecht katonai ügyekre helyezte az ipar-, munkásbiztosító, állategészségi ügyeket és a kihágási ügyek nagy részét. Oltványi rendőrkapitányt a rendőrség sajtó roda ere a litotta, rábizta a társügyi és detektiv osztály vezetőit, a külső közbiztonsági szolgálatot és a razziaikat, az erkölcsi rendszeti és szociális ügyeket. Dr. Versényi fogalmazó kárho a piacüggyet és ezzel kapcsolatos élelmzésési kihágási ügyeket, a bérkocsi és

Az „Urániában”

SZOMBATON Csontos Gyula legszebb filmje Soha többé mindörökké szenzácós szín- mű 4 felvonásb.	VASÁRNAP Henny Porten legszenz filaje Az óriás ökle asszony kárvá- riája 7 felvon
---	--

MODERN TESTNEVELŐ

Szent Antal-utca 41. sz.

esélődéget. A bünygyi referens
 e-jel-nappal telefontszolgáltatott
 telet és így jelentést bármikor fel-
 vehet. Örömmel üdvözöljük ezt az
 új rendszert, különösen a ren-
 derségi iktatóiroda létesítését és
 bízza Ötvenyi rendőrkapitány
 helyes gondolkodásmódjában,
 biztos reméljük, hogy a mi sajtó-
 rónk mindig a legjobb hírszel-
 gálattal informálhatja a közön-
 séget.

Színház. A színtársulat
 tagjai már megérkeztek a szim-
 padra és a szombati be-
 mutatónak előadásra. A próbák ja-
 vában folynak a „Csárdás kir-
 alyonő” operettéből, mely
 szombaton bérletben és vasárnap
 bérletszíneiben kerül színi. Te-
 kintettel a nagy érdeklődésre
 a jegyek árusítását már estü-
 rökkel délután megkezdte a színházi
 igazgató. A bérletek helyei szom-
 baton déli 11 óráig fentartatnak.

A posta- és távirat- forgalom korlátozása.

Szerényi kereskedelmi miniszter
 ma a következő rendeletet bo-
 csátotta ki: A háborús viszonyok
 által előidézett nehézségek kö-
 vetkeztében, a helyzet javulásáig,
 a posta- és táviratforgalom terén
 a jövő évi szeptember 1-ől kezdve
 a következő korlátozásokat ren-
 deltem el: 1. A belföldre, Ausztri-
 ába, Bosznia-Herzegovinába, a
 megszállt területekre és az
 egyéb külföldre szóló közönsé-
 ges nem ajánlott magánlevelek
 és árumióták súlya a 250 gram-
 mot nem haladhatja meg. 2. A
 helyi forgalomban ezentúl állami
 táviratok sem küldhetők. 3. Tisz-
 tán csak udvariassági jellegű
 (üdvözlőlet, szerencs-kívánatot,
 részvényvilágosítást, köszönetet
 tartalmazó) magántáviratok nem
 küldhetők fel. 4. Délután 4 órától
 kezdve esti 9 óráig az összes
 posta- és távirat-hivataloknál csak
 „sürgős” magántáviratokat lehet
 feladni, amelyek után három-
 szoros távirati díj jár. Ez a ren-
 delkezés ugy a bel-, mint a
 külföldre szóló táviratokra vo-
 natkozik, nem terjed azonban
 ki a hérlaptáviratokra. Az a
 korlátozás, hogy éjjelenként esti
 9 órától reggeli 7 óráig továbbá
 vasárnapon és ünnepnapokon
 szintén csak sürgős magántávirat-
 okat lehet feladni, továbbra is
 érvényben marad. Minthogy az
 ellenséges államokba „sürgős”
 hadifogoly táviratok nem küld-
 hetők, a posta- és távirat-hiva-
 talok oly időben, midőn fentiek
 szerint csak sürgős táviratok ad-
 hatók fel, hadifogolyoknak szóló
 vagy ilyenektől eredő és ellen-
 séges külföldre továbbítandó
 táviratokat nem vesznek fel.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
 FODOR KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda
 gyáraján Mátyás király-utca 11. Baján.

Watproof

elszigetelő anyag meglével nedves faia-
 kat és pincéket szárazzá lehet tenni.

Keromit-tégla

kapu bejárat és udvar burkolására.

Kutgyűrűk

esővíz-medencék kutak készítésére

Mész és cement

állandóan friss minőségben.

ajánlja:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és ce-

ment-gyár

Baja. Telefon 111.

Ejjeli inspekciós

szeptember 2. reggeli 7 óráig

és vasárnap délután nyitva:

GYARMATI EMIL

gyógyszertára.

Szíves figyelmébe!

A cs. kir. szab. Triestzi Általános Biztosító Társulat
 (Assicurazioni Generali)
 Alakult 1831-ben.

Hadikölcsön-életbiztosításokat

orvosi vizsgálattal vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek
 mellett köt.

Ezt a társaságot mi ily biztosítások kötésére a legjob-
 ban ajánljuk és mindennemű felvilágosítással díjjalanul szí-
 vesen szolgálok.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank
 Baja.

HÍRDETÉSEK

jutányos áron
 FELVÉTELEK

6 darab
 hollandi hasasüsző,

3 darab
 hollandi hasastehén,

1 darab
 hollandi bika

eladó: Deszkás-utca 8. sz.

Rákóczi Ferenc utca 8. számú

ház szabad kézből eladó!

— Felvilágosítás ugyanott —

Értesitem a tisztelt vá-
 sárlóközönséget, hogy a
 — kiválóan bevált —

„**DOBIN**”
mosóporból

ismét sikerült egy na-
 gyobb mennyiséget be-
 szereznem és azt még
 a régi árban bo-
 csájthatom forgatombá.

Tisztelettel

RÓNA JÓZSEF.
 Baja, Grauaug-féle ház.

Petőfi Sándor-utca 11. számú

ház szabad kézből

eladó!
 Ugyanott asztalos-
 szerszám is eladó!

Keresek megvételre egy na-
 gyobb, használt

meteor-kályhát.

Cím a „Corvin”-nyomdában.

Egy éves — nyilvános jogu —

**Női Kereskedelmi Szak-
 tanfolyam — Baján.**

Felvételek mindazok, kik
 a négy polgári leányosztályt
 elvégezték. 16-ik életévüket
 betöltött nők felvételi vizsga
 alapján vétetnek fel. Videki
 tanulókat elhelyez és pros-
 pektust küld az Igazgatóság.



SZÁNTÓ-SZABÓVÍZ
 ISZUNK

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása,
mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szög 6 korona — 20 szög 8 korona. — 30 szög 10 korona. — Ezentul 50 szög 15 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Közigyelési meghívó pénzüzeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg, hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

„Corvin”-nyomda
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság” „Bajai Közlöny”
szerkesztősége és kiadóhivatala